

решения которых следует объединять представителей науки, бизнеса и власти. Для этого предлагается рассмотреть функции участников кластера (производственные, коммерческие, финансовые, инновационные, управление персоналом, маркетинг и т.д.).

3 блок- оценка преимуществ в случае объединения. Следует выделить преимущества для отдельных участников, для отрасли и региона. Преимущества предлагается классифицировать на прямые и косвенные.

4 блок – оценка эффективности посредством определения интегрального показателя конкурентоспособности морского кластера, который рассчитывается на базе индексов изменения конкурентоспособности участников кластера, морской отрасли и приморского региона.

Предложенные методические основы наряду с использованием традиционных методик оценки эффективности функционирования субъектов морского транспорта, позволит оценить положение морского кластера с учетом его состояния и перспектив на национальном рынке в целом.

УДК 65.012.8:658

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ

Грушевська К.В., асистент (ОНМУ)

Любая система вне зависимости от того, государство это, компания или человек, стремится выжить, существовать и развиваться. Без обеспечения безопасности как процесса это невозможно. Таким образом, безопасность есть первая жизненная потребность любой системы. Объектом защиты системы безопасности предприятия являются ресурсы в самом широком смысле: информация, интеллектуальная собственность, активы, имущество, клиенты, персонал, технологии и так далее. Сама система управления компанией также является определенным ресурсом и требует защиты.

Под экономической безопасностью предприятия понимают защищенность научно-технического, технологического, производственного и кадрового потенциала от внешних и внутренних экономических угроз и способность к воспроизводству при эффективном использовании всех его ресурсов.

Функциональная структура экономической безопасности включает следующие составляющие: технико-технологическая, интеллектуальная и кадровая, финансовая, политико-правовая,

экологическая, силовая.

Вопросам изучения экономической безопасности уделялось очень большое внимание такими учеными как: Дж. М. Джордж, Г. Р. Джоунс, Ф. Лиис, М. Мескон, Л. Якокк, Абалкин Л. И., Бендиков М. А., Драчев С. С., Зельднер А. Г., Клейнер Г. Б., Потапов В. А., Сенчагов В. К., Тамбовцев В. Л., Шлыков В. В., Ярочкин В. И. и др.

Не все аспекты экономической безопасности на уровне предприятий нашли достаточно полное изучение. В частности имеется необходимость поиска более эффективных направлений управленческих решений по обеспечению экономической безопасности предприятий с учетом новых вызовов и угроз, реального социально-экономического состояния украинского общества.

Практической схемы построения универсальной системы безопасности не существует. Каждая система безопасности - это уникальный продукт. Ее нужно строить, исходя из существующих связей и бизнес-процессов предприятия. Торговое предприятие и транспортная компания очень отличаются друг от друга. Тем не менее существует общий алгоритм локализации угроз, который применим для любой системы: идентификация источников угроз (рисков); оценка степени серьезности угрозы; выделение групп источников угроз по целям, ресурсам, интересам; построение системы защиты с учетом выделенного на это бюджета.

От точной идентификации угроз, от правильного выбора системы индикаторов для мониторинга зависит степень адекватности оценки экономической безопасности предприятия существующей в производстве реальности и комплекс необходимых мер по предупреждению опасности, соответствующих масштабу и характеру угроз.

В качестве одной из целей мониторинга экономической безопасности предприятия является диагностика его состояния по системе показателей, учитывающих специфические отраслевые особенности. В нее необходимо включить следующие главные, на наш взгляд, индикаторы: производства; финансовой деятельности; социальной сферы.